



# Н. НОВОГОДНИЙ ЖИЗНЬ

СУББОТА,  
23 ДЕКАБРЯ  
1995 ГОДА  
№ 142 (7670)

Учредители:  
Хайбуллинский  
районный Совет,  
администрация района  
и коллектив редакции.  
Издаётся  
с 1 ноября 1931 г.

## НОВОГОДНИЙ ПОДАРОК

Жители микрорайона двухэтажек с. Акъяр давно ждали этого события. В канун Нового года работники Акъярского участка фирмы «Газсервис» начали работы по подключению квартир к газопроводу с природным газом. Корреспондент районной газеты обратился к начальнику участка П. С. УСМАНОВУ ответить на ряд вопросов.

— Нияз Салимьянович, скажите, пожалуйста, сколько квартир будет подключено к газовой трассе до конца текущего года?

— Работы по подключению квартир к трассе природного газа наша служба начала 19 декабря. Мы планируем до 22 числа этого месяца

включительно дать природный газ в 144 квартиры по ул. Молодежная, 24 — по ул. Юбилейная и 93 квартиры по улицам Пионерская и Строителей. Одним словом, мы должны подключить к природному газу 261 квартиру, в которые подавался сжиженный газ из подземных емкостных установок.

— Какая организация осуществляет эти работы?

— Врезку в газопровод проработала бригада из Сибайской комплексной газовой службы. В настоящее время подключением занимаются 2 слесаря внутридомового газового оборудования из г. Сабая и 3 слесаря нашего участка. Добросо-

вестно работают Вакиль Хайбуллин и Талип Мухаметзянов.

— Районным объединением «Агропромэнерго» на сегодняшний день к приему природного газа подготовлены около 60-ти квартир в одноэтажных домах. Когда они будут подключены?

— Сегодня природным газом уже пользуются жильцы 14 квартир, а до конца нынешнего года будут подключены еще 10 квартир по проспекту Целинников.

— Что Вы, Нияз Салимьянович, можете сказать об экономической целесообразности природного газа. Он будет, наверное, дешевле?

— Безусловно. Ведь сжиженный газ представляет собой попутный

газ, улавливаемый в нефтяных месторождениях, который перерабатывается на нефтеперерабатывающих заводах. Во что обходится его перевозка в цистернах в нынешнее время по железной дороге в газонаполнительные станции и доставка на автотранспорте до потребителей говорить не приходится.

— Какие планы у вашего коллектива на будущий год?

— Наши ближайшие задачи — подать природный газ в дома, расположенные по проспекту Целинников, на улицах Заки Валиди, Степная, в микрорайоне 40 лет Победы.

— Спасибо, Нияз Салимьянович, за подробные ответы на наши вопросы.

Беседовал  
Р. АРСЛАНОВ.

## К сведению депутатов районного Совета

Дата созыва III сессии районного Совета переносится на 10,00 часов 27 декабря 1995 года. Президиум райсовета.

## Дела крестьянские

## ВЫХОДИМ ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ

Не скрою, большие трудности испытывают сегодня работники инженерных служб колхозов и совхозов. Ведь мы в ответе за своевременную и качественную подготовку всей сельскохозяйственной техники к посевным, уборочным работам, заготовке кормов, а запасных частей катастрофически не хватает. Не исключение в этом отношении и наше хозяйство «Макаевское». Беда в том, что нет денег. Где-то с 1991—92 годов не обновляется тракторный парк, не хватает металла, резины на энергонасыщенные трактора типа «К-700», «Т-150» и т.д.

Но, несмотря на все имеющиеся трудности, находим пока выходы из положения. Обмениваемся запасными частями с хозяйствами района, осуществляем бартерные сделки с промышленными предприятиями со-

седних областей и т.п.

В результате принимаемых мер мы сумели в течение IV квартала текущего года в своей центральной ремонтной мастерской отремонтировать 15 тракторов, в т.ч. 5 энергонасыщенных.

В нашем коллективе подобраны добросовестные люди. Высокопроизводительно работают токарь Роман Салыхетдинович Каипов, кузнец Урал Ишкелевич Каипов, моторист Фидарит Рафкатович Асылбаев, слесарь-обкатчик Азат Юлгильдин.

Однако следует подчеркнуть, что без практической помощи хозяйствам ремонтными материалами чрезвычайно трудно будет своевременно подготовиться к ведению весенне-полевых работ 1996 года.

Р. ГАЛЕЕВ,  
зав. ЦРМ АКХ  
«Макаевское».

## МИНТРУД РБ РАЗЪЯСНЯЕТ

В соответствии со статьей 72 Трудового кодекса РБ 24 декабря — День Конституции Республики Башкортостан — является праздничным нерабочим днем. При совпадении выходного и праздничного дней

выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день.

Таким образом, нерабочими днями в Республике Башкортостан являются 23, 24, 25 декабря 1995 года.

## Не омрачить праздник

Неплохими производственными показателями встречают Новый год труженники совхоза «Степной», выполняя обязательные поставки государству молока, мяса. Стабильно развивающееся хозяйство как и прежде намерено работать над увеличением производства продукции животноводства и полеводства. Как и в других хозяйствах здесь предварительно подводят итоги прошедшего года, намечают новые задачи, планы на год будущий.

— Новый год — это праздник особенный, — отметил в разговоре директор совхоза З. С. Карасов, — и к его встрече

мы готовимся соответственно. Хочу немного поправить районную газету, где была неточность. Мы позаботились о том, чтобы выделить деньги на приобретение праздничных подарков как для дошколят в детском саду, так и для учащихся младших и старших классов, а также на приобретение призов для проведения новогодней елки. В свою очередь учащиеся, как и в прошлые годы, придут со своими поздравлениями в гости к животноводам, поставят небольшой концерт и пожелают дальнейших успехов в работе. Каким бы трудным не было сегодня

время, но к нашим животноводам отношение особое. Уже стало доброй традицией собираться вместе в канун Нового года, подвести итоги своей работы, сказать добрые слова в адрес тех, кто своим добросовестным трудом показывал пример. Вот и в этот праздник мы планируем для животноводов провести новогодний «Голубой огонек» в недавно построенной новой столовой. К этой работе подключились местная администрация, женсовет, разработаны мероприятия работниками сельского Дома культуры. Как всегда будут песни, пляски, добрые шутки, ну а

главным подарком, думаем, будет выплата животноводам зарплаты. В этом отношении в настоящее время мы ведем работу, решили проявить инициативу и забили несколько голов молодняка крупного рогатого скота. Мясо увезли в столицу Уфа и реализовали по сходной цене. Так что, и уфимцы сделали неплохой новогодний подарок, а вырученные деньги пойдут на покрытие задолженности по зарплате. В самое ближайшее время в город Орск отправим торговать машину с мукой, что еще несколько пополнит совхозную кассу. Так что, стараемся, чтобы Новый год не был омрачен безденежьем.  
В. ДАНИЛОВ.

## В Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан

### О РЕФЕРЕНДУМЕ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

19 декабря с.г. состоялось заседание Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан. На заседании были рассмотрены итоги референдума Республики Башкортостан, состоявшегося 17 декабря 1995 года в день выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. С сообщением об итогах республиканского референдума выступил председатель комиссии В. П. Косенко. Отмечалось, что референдум в республике проходил в соответствии с требованиями Закона Рес-

публики Башкортостан от 20 июня 1994 года «О референдуме Республики Башкортостан», в условиях широкой гласности, при свободном волеизъявлении граждан.

На всенародное голосование были вынесены два вопроса:

1. «Должна ли земля в Республике Башкортостан быть объектом неограниченной купли-продажи?»
2. «Считаете ли Вы, что следует продолжить политику по укреплению экономической самостоятельности Республики Башкортостан в составе обновленной России на основе подписанного 3

августа 1994 года Договора Российской Федерации и Республики Башкортостан о взаимном делегировании полномочий и Конституции республики?»

В списке граждан, имеющих право участвовать в референдуме, было внесено 2 млн. 820 тыс. 912 граждан республики. Приняли участие в голосовании 2 млн. 079 тыс. 968 граждан, что составляет 73,7 процента от общего числа.

Наибольшую активность проявили граждане Туймазинского (участвовало 97,5 процента граждан), Федоровского (96,1),

Куюргалинского (95,9), Чекмагушевского и Шаранского (93,0) районов.

Высокая активность граждан наблюдалась и в городах республики: Дюртюли (91,9), Белеев (84,0), Белорецке (74,1), Стерлитамаке (70,1), Салавате (67,0), Уфе (62,1).

В соответствии со статьей 33 Закона Республики Башкортостан от 20 июня 1994 года «О референдуме Республики Башкортостан» референдум признается состоявшимся, если в голосовании участвовало более половины граждан республики, имеющих право на участие в референдуме. Решения по вынесенным на референдум

вопросам считаются принятыми, если за них проголосовало более половины граждан, принявших участие в голосовании.

На основании протоколов окружных комиссий референдума Центральная избирательная комиссия Республики Башкортостан признала референдум в Республике Башкортостан состоявшимся, поскольку в нем участвовало 73,7 процента граждан, а решения по вынесенным вопросам — принятыми.

По первому вопросу референдума «Должна ли земля в Республике Башкортостан быть объектом неограниченной купли-продажи?» ответили «нет» 1 млн. 754 тыс. 586

граждан, или 84,4 процента, «да» — 279 тыс. 781 гражданин, или 13,5 процента.

По второму вопросу референдума «Считаете ли Вы, что следует продолжить политику по укреплению экономической самостоятельности Республики Башкортостан в составе обновленной России на основе подписанного 3 августа 1994 года Договора Российской Федерации и Республики Башкортостан о взаимном делегировании полномочий и Конституции республики?» ответили «да» 1 млн. 644 тыс. 388 граждан, или 79,1 процента, «нет» — 396 тыс. 718 граждан, или 19,1 процента.

## Педагогическим коллективам на заметку

## Активный отдых детей

Близится новый 1996 год и вместе с ним зимние каникулы школьников. Комитет по физкультуре и спорту районной администрации, детско-юношеский клуб физической подготовки (ДЮКФП) традиционно, как и в прошлые годы, наметили целую программу спортивно-массовых мероприятий на каникулярный период.

На днях руководство ДЮКФП провело заседание с учителями физвоспитания школ района по вопросу проведения массовых спортивных мероприятий в период зимних каникул. В частности, отмечено, что в этот период продолжают работу спортивные секции в школах, то есть, спортзалы будут открыты для школьников. Кроме того, в двух Актярских школах завершили заливку хоккейных коро-

бок для катания на коньках, в райцентре проложена в двух направлениях трасса для массовых прогулок на лыжах. Также решено провести районные соревнования среди школьников по настольному теннису 5 января, национальной борьбе — 13 января в спортзале Актярской средней школы № 1, турнир по шахматам состоится в здании Дома детского творчества.

Недавно в Новозирганской средней школе под руководством тренера-совместителя ДЮКФП Х. Н. Ильясова состоялось заседание районного методического объединения учителей физвоспитания по проблемам развития лыжного спорта в школах района. В целом проведены обмен опытом работы, открытые уроки. К сожалению, не все директора школ рай-

она обеспечили явку учителей физкультуры на такое важное мероприятие как заседание РМО учителей физвоспитания, на котором обсуждаются самые злободневные вопросы развития спорта в школах района. Это только «минус» в нашей работе.

В последнее время в районе спорт среди школьников находит массовость. Но для того, чтобы не снижать ее, нам необходимо больше внимания уделять организационной работе, поджигать начинания, оказывать методическую помощь. Благодаря поддержке сельсовета, учащиеся Янтышевской средней школы недавно побывали в г. Туймазы, где на соревнованиях по волейболу заняли 3 место. Неплохо развивается такой вид спорта, как национальная борьба, в

Абишевской, Галиахметовской, Целинной, Маканской, Мамбетовской и ряде других средних школах района. Радует то, что в районе наблюдается преемственность поколений в спорте. Например, если старшие спортсмены занимают призовые места в зональных соревнованиях, то и младшие стараются не отставать. А это добрый признак.

Для проведения всех соревнований среди школьников в зимний каникулярный период на высоком уровне имеются все условия. Например, для настольного тенниса имеются новые столы, ракетки, сетки и т.д. Нужно только желание. Правда, не обходится без определенных проблем, в частности, с финансированием. Администрация района всегда идет навстречу, поддерживает спорт. Большую помощь оказывают спонсоры: коммерческие магазины

«Центр», «Шанс», фирма «Юша».

Кроме того, есть проблема с обеспечением школ спортивной формой, особенно для проведения соревнований по хоккею (Кстати, это одна из основных причин того, что хоккей не стал популярным среди школьников). Не хватает также облегченных ботинок для лыж. Во время каждого соревнования школьников выясняется, что в ряде школ не могут решить проблему транспорта для выезда на соревнования, не выделяются средства на командировочные расходы (питание и т.д.).

Только решив все эти проблемы, мы можем надеяться на полноценный, здоровый отдых детей в период каникул. А ребятам остается пожелать хорошего отдыха и активного участия во всех мероприятиях.

И. БУХАРБАЕВ,  
директор ДЮКФП.

## Предметная неделя

своего предмета. В программе недели было проведение олимпиад в 8-9 классах (по химии, географии, биологии), различных конкурсов, открытых уроков и заключительного вечера «В мире животных». Каждый класс или отдельный учащийся (по желанию) мог представить на конкурс стенгазету о самом интересном явлении в мире, альбомы о животных, растениях и птицах, можно было изготовить буклет с видами о природе, поделки животных и птиц из подручного материала. Эти задания были продуманы учителем по принципу: «Попробуй свои силы, примени всю свою выдумку и фантазию!».

И к проведению каждого мероприятия сама А. И. Байбулатова отнеслась творчески: так, например, к участию в олимпиаде были допущены все учащиеся, дети пробовали свои силы, не боясь, что не смогут

справиться, ведь за эту работу не выставляют оценку в журнал, даже очень удачно;

Каждый день в расписании стоял открытый урок для коллег своей школы, в течение недели таких уроков было шесть по основным предметам и открытый классный час по теме «Чудеса». И вновь все присутствующие увидели мастерство учителя, его умение сочетать различные формы проведения уроков: в 8 классе все гости попали на научную конференцию по теме «Земноводные» и в химическую лабораторию, где проводились опыты, урок анатомии в 9 классе с учителем давала фельдшер В. У. Сербая по теме «Движение крови по сосудам». Учащиеся очень много узнали на этом уроке и о работе врачей, измеряли давление в пульсе, учились оказывать помощь при кровотечениях.

На некоторые уроки были приглашены не только учителя, но и учащиеся младших классов, так на географии в 7 классе малыши при повторении темы «Африка» помогали своим старшим товарищам вспомнить слова из песенки «Не ходите, дети, в Африку гулять...» и героев любимой детской книжки «Маугли».

Неделя подходила к концу, она была очень насыщенной и напряженной и, казалось, что нет больше сил для проведения решающего события — вечера, который был подготовлен в виде спортивно-игрового мероприятия. Но мы не узнавали своих ребят, да и на этом празднике были совсем не дети. Мы увидели, словно по взмаху волшебной палочки, их перевоплощение в животных и птиц. В программе вечера были соревнования «бурых медведей» (борьба) и «белых медведей» (добудь рыбку), «кенгур» с детенышем в сумке (прыжки) и «котят», лакающих молоко из миски. А самым интерес-

ным оказался конкурс на подражание голосам животных и птиц (кошка, собака, петух, соловей и т.д.).

В течение вечера не умолкал смех и среди зрителей, и среди команд участников. Труднее всего в этот день пришлось членам жюри, определить победителей было почти невозможно, но, посоветовавшись жюри решило присудить 1-ое место объединенной команде учащихся начальных классов «Веселая квантанная лягушат» и команде 6 класса «Пингвины».

От имени всех учащихся нашей школы и педагогического коллектива хочется выразить благодарность Альфие Искандаровне Байбулатовой за организацию и проведение предметной недели и пожелать творческих успехов в дальнейшей работе. И еще мы говорим «спасибо» всем нашим детям. Молодцы, ребята! Вы очень помогли своей учительнице!

Г. ТЕРЕШКОВА,  
завуч Савельевской НСШ.

## ОБМЕН ОПЫТОМ

В рамках методического объединения секции начального обучения в Бурибаевской средней школе № 2 в конце ноября был проведен методический день с целью распространения обмена опытом учителей и формирования собственного опыта активных форм обучения. Много лет руководит им В. В. Раззоров. В проведении методического дня принимали участие не только учителя начальных классов, но и русского, башкирского языков и литературы, математики, администрация школы.

Работа началась с проведения открытых уроков, в основе которых учителя умело использовали игровые формы. Необычный урок математики показала Н. В. Цыкало во втором классе, где обобщались знания детей чисел от 1 до 100. Прежде чем отправиться в «Королевство математики», учащимся необходимо было приобрести «билет с примером», а чтобы добраться до «Королевства», останавливаться на станциях «Разминка», «Угадай», «Сравни», «Отдыхай», «Думай», «Решай», где их поджидали примеры и задачи, неравенства и хитрые вопросы. Сколько выдумки, фантазии, наглядного материала было сделано для подготовки к нему! А в конце «Королева математики» наградила детей закладками для книг с пятерками.

Используя игру «Не подведи свой ряд», отрывок из сказки А. С. Пушкина «Руслан и Людмила», вопросы «Почемучки», ребята 3«а» класса под руководством С. В. Тарасовой на уроке русского языка закрепляли «Безударную гласную в корне слова». Не менее интересный интегрированный урок чтения и музыки подготовили Е. А. Утробина и Н. И. Крышинева в 4«б» классе. Им была предложена работа в форме урока-спектакля в драматическом театре по басне А. Крылова «Квартет», в котором дети исполняли роли героев басни, звучала выразительная речь.

Затем учителями был проанализирован каждый урок, указаны положительные моменты, высказаны пожелания на будущее. Их по-прежнему волнует проблема совершенствования методики обучения чтению, скорости чтения. Не остается и вопрос о преемственности начальной школы и среднего звена. В заключении с сообщением о «Единых требованиях к устной и письменной речи» выступила завуч по начальному обучению Е. А. Утробина.

Активная работа в методическом объединении начального звена, несомненно, влияет на повышение профессионального уровня учителя, что сказывается на результатах обучения учащихся. Следующий методический день планируется провести в марте учебного года.

Л. КОЛЕСНИКОВА,

завуч Бурибаевской СШ № 2.

## Дружеская встреча

Не так давно учителя Степной средней школы и воспитатели детского сада «Айгуль» провели дружескую встречу. Организованные учителями физкультуры школы соревнования носили название «Веселые старты». Команда учителей школы называлась «Тэнейзер», «Каранузика», капитан Р. Ш. Бадретдинова и детского сада — «Тояккайзар» («Лапушки», капитан Г. Ф. Рысбаева). Они состязались по многим веселым видам спорта: кувырканьи, беге с препятствиями, играх с мячом.

Форма, песни, девизы обеих команд отличались оригинальностью. Успех также сопутствовал командам попеременно. Ес-

ли в бросании колец, обивании фишек не было равных команде «Лапушки», то в перетягивании каната, «бое петухов» сильнее была команда «Каранузика». В итоге при ничейном счете победила дружба. Игры доставили огромное удовольствие как самим участникам, так и их болельщикам. Детский сад, выступая спонсором, подготовил сувениры участникам, а учителя школы после соревнований организовали дружеское чаепитие.

И в работе, и в спорте, и в веселом отдыхе все зависит от нас самих. Это еще раз доказал проведенный вечер.

З. ИЛЬБАКТИНА,  
учительница.

## Полезно и полноценно

Очередное совещание директоров школ района в отделе народного образования было посвящено организации отдыха детей во время зимних каникул. Каждый руководитель школы привез с собой составленный план мероприятий на каникулярный период. Кроме того, они ознакомились с приказом РОНО и дошкольного воспитания по проведению Новогодних праздников и зимних каникул в 1996 году.

Директорам школ предложено, кроме разработки конкретного плана организации отдыха школьников, добиться максимальной активности учащихся, организовать деятельность кружков и спортивных секций, предусмотреть проведение экскурсий, спортивных мероприятий на открытом воздухе для учащихся и их родителей. Главным пунктом ре-

шения совещания является принятие мер по включению в разнообразные виды воспитательно-образовательной деятельности детей и подростков с девиантным (с отклонениями) поведением из «трудных» семей.

С приближением Нового года потребуются создать комиссии по проведению Новогодних праздников, усилить контроль за их проведением, привлечь к организации праздников родителей, организовать дежурство педагогов.

На совещании директоров школ были озвучены с планами на зимние каникулы Дома детского творчества и ДЮКФП. В плане Дома творчества проведение турнира по шахматам (13 января), конкурсы исполнителей сольных песен «Звездочки» детей от 3 до 10 лет (12 января). Кроме того начнется под-

готовка к смотру художественной самодельности, будут работать кружки фото, аэробики, танцевальный, школа менеджеров.

В некоторых школах планируют выезд детей в город для просмотра спектаклей, концертов, цирковых представлений, экскурсии в районный краеведческий музей. В планах школьников на зимние каникулы также намечены лыжные прогулки, походы, музыкальные и другие вечера, очетка памятных от снега, шефская помощь хозяйствам, помощь тимуровцев одиноким престарелым людям и многие другие интересные мероприятия. Остается только претворить их в жизнь, чтобы отдых школьников был полезным и полноценным.

Л. МАКСЮТОВА,  
инспектор РОНО.

## Трудом славен человек

## УСПЕШНО ЗАВЕРШАЕТ ГОД

Сейчас в бригадах, можно сказать, работает в основном молодежь. Молодым доверяют те или иные хозяйственные работы. И примером для них, как правило, становятся работники среднего и старшего возраста.

Механизатор совхоза «Хайбуллинский» Амир Габсаитович Рамазанов отличается от своих сверстников и односельчан тем, что трудовой путь начал очень рано. После получения восьмиклассного образования, он оканчивает курсы трактористов в Юлдыбаевском профтехучилище. А когда после курсов сел за руль своего первого трактора МТЗ-5 «Беларусь», ему исполнилось только 15 лет. Через несколько лет он выучивается и на шофера. Таким образом, старатель-

ный, усердный парень, которого везде тянуло к технике, до армии успел поработать не только трактористом, но и комбайнером, шофером.

Не расстался с профессией шофера А. Г. Рамазанов и за время службы в армии. После увольнения в запас он долгие годы проработал водителем в районной «Сельхозтехнике». А вернувшись в совхоз «Хайбуллинский», работал на автомашине ГАЗ-51, был в отделении водителем автобуса, а затем снова сел за штурвал комбайна.

Где бы ни работал Амир Рамазанов, нигде не подводил, всю работу выполнял в срок и качественно. Для него действует неписанный закон: не разделять работу на мелкую, непрестижную и важную. В

доказательство этого не приходится приводить какие-либо аргументы, достаточно сказать, что временно он может поработать чабаном и на других участках животноводства.

В последние годы А. Г. Рамазанов активно участвует в уборке урожая. Прошедшим летом он убрал на семена засеянные на 28 гектарах травы (костер). А на уборке выдал из бункера своего комбайна СК-5 «Нива» 2786 центнеров зерна. Кроме этого, завершив уборку в своей бригаде, знатный механизатор помогал обмолачивать зерновые хлебобобов Валитовской и Абдулнасыровской бригад.

Амир Рамазанов не сидит, сложа руки, и в зимний период. Сейчас его рабочее место — котельная средней школы. И

здесь обладатель многих профессий выполняет задачу кочегара с большой ответственностью. По его вине неполадок в работе отопительного комплекса не происходит.

А не так давно на общем бригадном собрании передовому работнику Амиру Рамазанову, имеющему более чем 30-летний трудовой стаж, была вручена бесплатная санаторная путевка и в порядке подарка двухгодовая телка.

Успешно завершает текущий хозяйственный год А. Рамазанов. Есть надежда, что и в будущем году он будет идти в первых рядах производственников. Поздравляя его с Новым годом, пожелаем ему дальнейших успехов в работе, крепкого здоровья, семейного счастья.

**З. ИТБАЕВ,**  
общ. корреспондент.

## В налоговой инспекции

## О реестре налогоплательщиков

В целях упорядочения учета индивидуальных доходов граждан и организации подготовительных работ по созданию базы данных автоматизированной системы учета и налогообложения физических лиц по итогам 1995 года Государственная инспекция по Хайбуллинскому району разъясняет следующее.

Президент Республики Башкортостан Указом от 9 октября 1995 года объявил руководителей юридических лиц, филиалов, представительств и других обособленных подразделений представлять, начиная с 3 января 1996 года сведения о суммах доходов, выплаченных гражданам в истекшем 1995 году в Госналогинспекцию по месту нахождения юридического лица, филиала, представительства и иного обособленного подразделения по установленной форме и в сроки, а также физических лиц (в том числе граждан осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица), выплачивающих суммы доходов физическим лицам по договорам подряда, представлять сведения о суммах доходов, выплаченных гражданам в истекшем году в госналогинспекцию по месту своего жительства до 1 февраля 1996 года, по установленной форме.

Создан государственный реестр налогоплательщиков физических лиц, его ведение поручено госналогинспекции. Сведения представляются до 1 февраля 1996 года. При непредставлении или нарушении сроков применяются предусмотренные действующим законодательством финансовые санкции, это не освобождает руководителей юридических лиц, филиалов, представительств и иных обособленных подразделений от представления сведений о суммах доходов граждан.

При непредставлении или нарушении сроков применяются предусмотренные действующим законодательством финансовые санкции, это не освобождает руководителей юридических лиц, филиалов, представительств и иных обособленных подразделений от представления сведений о суммах доходов граждан.

**Т. ВАХИТОВ,**  
госналогинспектор по учету налогоплательщиков.

## Наказаны за нарушения

Согласно Закона РФ «О применении контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением» от 11.06.93 г., всеми предприятиями (в том числе физическими лицами) в случае осуществления ими торговых операций или оказания услуг должны обязательно применять контрольно-кассовые машины.

За 1995 год Госналогинспекцией по Хайбуллинскому району проводились проверки по соблюдению данного Закона РФ. Несмотря на неоднократное разъяснение, проведение семинаров-совещаний, все еще очень много допускается нарушений данного законодательства. Так, в результате проверок выявлены нарушения и наложены штрафные санкции на ряд лиц.

За неприменение контрольно-кассовых машин при денежных расчетах с населением оштрафова-

ны на сумму 350 минимальных размеров оплаты труда магазин от индивидуального частного предприятия фирмы «Юша», магазин от Бурибаевского рудоуправления, магазин от Целиндами в случае осуществления ими торговых операций или оказания услуг должны обязательно применять контрольно-кассовые машины.

За отсутствие чеков на продаваемый товар на 100 минимальных размеров оплаты труда наказаны киоск «Гульшара», магазин «Зидган» в с. Акъяр. За невыдачу покупателю чека на продаваемый товар оштрафованы на 10 минимальных заработных плат 14 продавцов магазинов и киосков.

**Г. КИЛЬДИБАЕВ,**  
начальник госналогинспекции.

## Как живется учащимся СПТУ-110?

Районной службой санитарнадзора 6 декабря 1995 года была проведена проверка условий проживания и соблюдения санитарно-гигиенического и противозидемического режима в СПТУ-110. В день проверки директор СПТУ и командант общежития отсутствовали (один в отпуске, второй на больничном). При проверке присутствовали медработник училища и и.о. команданта.

Здание общежития новое, типовое, водоснабжение, канализация, отопление централизованное. Мебелью, необходимым оборудованием в основном обеспечены. Но, несмотря на это, условия проживания в общежитии неудовлетворительные, не соблюдаются элементарные правила санитарии и гигиены. А в отделении общежития, где живут мальчики, уборка комнат не про-

водилась долгое время, в санитарные узлы нельзя было зайти, отсутствовали моющие, дезинфицирующие средства. Постельное белье долгое время не менялось. По словам работников общежития, руководство СПТУ редко проверяет общежитие.

На основании вышеуказанных фактов, центр госсанитарнадзора дал администрации СПТУ-110 и общежития срок до 13 декабря 1995 года устранить выявленные нарушения и вынесло постановление о прекращении эксплуатации общежития СПТУ-110.

В ходе контрольного обследования 19 декабря 1995 года было отмечено, что основные санитарно-гигиенические требования по содержанию помещений выполнены (в комнатах влажная уборка проводится

своевременно, наведен порядок в санузлах, дезсредства имеются, но персонал не обрабатывает сантехоборудование). Кратность смены белья налажена. В то же время, многие недостатки остаются неустраненными: недостаточная обеспеченность простынями, наволочками, полотенец, пододеяльниками и покрывалами. Также недостает в комнатах тумбочек (одна тумбочка на 4 человека), стульев, столов, нет полок для книг. Внутренняя отделка помещений требует повторного проведения косметического ремонта. В некоторых комнатах штукатурка отстала от стен, по краям дверных косяков, местами обои отклеиваются.

Температурный режим не соблюдается, во многих комнатах холодно, оконные рамы не утеплены. Освещение недос-

точное, нет плафонов в некоторых комнатах, коридоре нет электрических лампочек.

В общежитии, кроме учащихся, живут еще 6 семей, что является грубым нарушением «Санитарных правил устройства, оборудования и содержания общежитий для рабочих, студентов, учащихся средних специальных учебных заведений и профессионально-технических училищ». Молодым семьям допускается проживание в тех случаях, если по согласию службы санитарнадзора, в здании общежития для одиноких выделены молодым семьям изолированные подъезды или секции. В общежитии живут семьи двух сотрудников РОВД, одна из администрации и остальные работники СПТУ-110.

**Г. ЮДАШБАЕВ,**  
зам. главврача санитарнонадзора.

## ПОДДЕРЖИВАЕМ КАК МОЖЕМ

Вплоть до девяностых годов проблемы людей с ограниченными физическими возможностями (на западе их так называют), т.е. инвалидов свелось почти к нулю. Даже инвалидам ВОВ предлагали работу с символической зарплатой, незначительные льготы и минимальные пенсии. А инвалиды с детства, по болезни или люди, получившие пожизненные увечья на производстве, вообще выпадали из поля зрения. Считалось, что в социалистическом обществе не должны рождаться неполноценные дети и в социалистическом производстве не должны быть увечья. Тем не менее с каждым годом армия инвалидов пополняется.

В последнее десятилетие

по этой проблеме есть определенные сдвиги. В 1988 году было организовано Всероссийское общество инвалидов. Цель создания этого общества — улучшение социально-бытовых условий и привлечение к трудовой работе инвалидов.

Вышел Указ президента республики Башкортостан «О социальной защите инвалидов и определении слоев населения». Одной из задач социальной защиты является устройство в специальных дома-интернаты оставленных без присмотра одиноких и престарелых людей.

Распоряжением главы администрации нашего района на базе Ивановской сельской больницы открыты палаты, где име-

ется возможность содержания таких людей круглый год.

По словам бывшего председателя районного Общества инвалидов Г. Я. Ямалетдинова более 100 инвалидов III группы и 25 II группы трудоустроены.

В 1991 году ООН объявил 3 декабря Международным Днем инвалидов. Абишевское общество инвалидов ежегодно отмечает эту дату. Специальная комиссия посещает инвалидов, составляет социальный акт обследования. Организуем вечера с чаепитиями, концертами, раздаем праздничные подарки.

В конце сентября распоряжением главы администрации предлагалось организовать «Неделю ми-

лосердия». По этому поводу в Абишевском сельсовете была создана сессия. На ней принимали участие директор КСН «Сакмар» Р. Илембетов, «Урал» З. Аралбаев, «Назаргул» Х. Мухаметзянов. Сессия вынесла решение по улучшению социально-бытовых условий инвалидов. В нем предусмотрены льготы и скидки по заготовке дров и сена, сенокосения, обеспечения техникой, стройлесом для ремонта домов и надворных построек. Также внесено предложение по обеспечению трудовой работой инвалидов и выделению средств для ежегодного проведения Дня инвалидов.

**Ф. ИСМАГИЛОВ,**  
с. Абишево.

# Спорт

## Молодцы!

Никто, наверное, в нашем районе, да и республике, не предполагал, что янтышевские джигиты сумеют показать силу и волю в чемпионате Министерства народного образования Республики Башкортостан по волейболу среди юношей, 1980—81 годов рождения. Молодцы, ребята! Они в упорной борьбе завоевали третье место в республике.

С пятого класса начали играть в волейбол Мидхат Иштапов, Ильяс Муталов, Ирик Кадаев, Раил Байдавлетов, Азамат Габбасов, Рафис Муталов, Тимур Ахтямов. С годами они набирали опыт, силу и ловкость. Постоянно учил их технике игры учитель физкультуры Фатих Кунсуванов.

Янтышевы в упорной борьбе выиграли у такой сильной команды, как у детско-юношеской спортивной школы № 5 города Уфы со счетом 3:2, у воспитанников ДЮСШ г. Туймазы — 3:0, у чимшицев — 3:1, но, к сожалению, потерпели поражения от команд Дуванского района (1:3), ДЮСШ №7 г. Уфы (1:3) и от первой команды ДЮСШ г. Туймазы со счетом 0:3. Жаль.

Но нас радует то, что большую помощь и инициативу в развитии спорта на селе проявляют директор Янтышевской средней школы Юлай Мухаметгалеевич Иштапов и глава Антинганской сельской администрации Расих Ахметов.

**И. БУХАРБАЕВ,**  
директор ДЮСШ.

## БАСКЕТБОЛ

С 28-го по 30-е ноября текущего года в спортзале Акъярской средней школы № 1 прошел первый тур соревнований в зачет спартакиады «Здоровье» среди коллективов предприятий и организаций райцентра.

В турнире по баскетболу приняли участие восемь команд. Все игры прошли в упорной и интересной борьбе. Ни одна из команд не избежала поражений. В итоге, за счет победы в личной встрече первое место заняла команда роно.

Вторыми были спортсмены госналогинспекции и третьими стала команда АСШ № 1.

Организаторы турнира — госналогинспекция и районный спорткомитет — наградили денежными призами команд-призеров, а также лучших игроков. Ими были признаны Р. Муртаев (АСШ №1), И. Бухарбаев (РОНО), Р. Каримов (госналогинспекция).

Наш корр.

### Культурная жизнь

## КОНКУРС КОШЕК

Одной из эффективных форм работы с детьми по пропаганде экологических знаний являются конкурсы. Конечно, экологическое просвещение в библиотеке Антинганского СДК, как и в любой другой, проводится путем выставок, бесед, обзоров и других мероприятий. Но все же конкурсам отводится больше внимания, потому что они вызывают наибольший интерес у ребят всех возрастов.

С желанием участвовали читатели библиотеки в недавно проведенном конкурсе «Мисс Кис-Кис и Мистер Мяу-Мяу». В школе заранее вывесили объявление. Задолго до конкурса оформили книжную выставку «Какая же ты, кошка?», читатой выбрали слова: «Кошка разумнее всякой пушистости». Интересно, что на конкурсе было много зрителей, а участники пришли со своими питомцами.

В первой части программы, которая называлась «Какая же ты, кошка?», ведущие конкурса рассказали ребятам о поведении кошек, о том как нужно за ними ухаживать, о породах ко-

шек, их питании, способностях и многом другом. После ознакомления с книжной выставкой состоялся кошачий «парад». Он прошел очень интересно. Ребята выходили со своими наряженными питомцами, рассказывали об их характере, повадках, об уходе за ними, давали друг другу советы. Каждый старался подчеркнуть свою дружбу с кошкой.

Жюри из числа учителей определило победителей конкурса «Мисс Кис-Кис и Мистер Мяу-Мяу». 1 место присуждено Тане Гусевой, 2 — Луаре Арслановой, 3 — Артуру Бускунову и 4 — Кате Лысенко. Им подарили книги. А звание «Мисс кошка-95» присуждено питомцу Стасика Кусакина. Кошка получила «корону», а ее хозяин — бесплатный билет в кино. Все участники конкурса получили памятные подарки и конфеты «Кис-кис».

Ребятам вечер очень понравился и они решили провести подобный конкурс с собаками.

**Л. ХУСНУЛЛИНА,**  
заведующая библиотекой с. Антинган.

# Поздравляем!

дорогую нашу жену, дочь, сестру, сноху, золовку Гульсире Хайретдиновну **БАЙГУСКАРОВУ** из с. Акъяр с 35-летием со дня рождения. Желаем ей всего наилучшего, счастья, здоровья на долгие годы.  
Родственники,  
с. Акъяр.

дорогую жену, маму **Нагиму Ахмедьяновну КАИПОВУ** с днем рождения.  
Желаем быть здоровой, бодрой,  
Чтоб беды обходили стороной,  
Живи и здравствуй долго-долго,  
А мы всегда с тобой!

Муж, сын Азат.  
с. Акъяр.

дорогую маму, отцу, свата **Хасана Иргалиевича АРСЛАНОВА** из пос. Садовый с днем рождения.

Желаем быть здоровым, бодрым,  
Чтоб беды обходили стороной,  
Живи и здравствуй долго-долго  
А мы всегда с тобой!  
С наилучшими пожеланиями жена, дети, зять, сватья,  
п. Садовый, с. Акъяр.

дорогие **ТУЛЯШЕВА Раушания Вахитовна и ГАББАСОВ Байрам Шарифьянович**, поздравляем вас с законным браком. Желаем вам вечной любви, крепкого здоровья, семейного счастья.  
С поздравлением  
**Айгуль и Гульсасак.**

коллектив Мамбетовской средней школы поздравляет ветерана труда, отличника образования,

пенсионерку **Рашию Вафировну ХАСАНОВУ** с 60-летним юбилеем.

От души желаем ей долголетия, здоровья и счастья.

нашу уважаемую коллегу **Рагиу Абдрахмановну ГАФАРОВУ** из пос. Целинный с днем рождения.

Желаем ей счастливой старости, крепкого здоровья, долголетия.  
Коллектив школы,

любимую маму, тещу, бабушку **Шамсиямар Абдуловну** и отца, тестя, дедушку **Сагидулу Гибадуллинвича ФАЙЗУЛЛИНЫХ** с 65-летием со дня рождения.

Пусть в ваших сердцах Молодость не гаснет, А вместе с ней Любовь и доброта, Пусть вечными спутниками будут Счастье, здоровье, уют и красота.

От имени всех детей **сын Ильяс, сноха Райля, внучка Дильбар.**  
пос. Целинный.

дорогую маму, отцу, тестя, дедушку **Сайфуллу Файзуллинвича БАЙМУРЗИНА** из д. Байгускарово с 65-летием, а также 40-летием совместной супружеской жизни с нашей мамой **Асией Ибрагимовной БАЙМУРЗИНОЙ.**

Желаем вам крепкого здоровья, бодрости и сил. Пусть и дальше жизнь идет спокойно, не зная горести и бед.

С самыми добрыми пожеланиями дочери, сын, зятья, сноха, внуки, внучки.

коллектив Подольской сельской амбулатории горячо поздравляет медсестру физкабинета **Муниру Ахметсафиевну САЛАВатову** с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, Желаем бодрости и сил, Чтоб каждый день дальнейшей жизни Лишь только радость приносил!

## Фирма „Юна“ реализует:

- Телевизор «ДЭУ» — 1.860.000
- «Самсунг» — 1.950.006
- Музыкальный центр «Самсунг» — 2.600.000
- Пылесос «Ракета» — 180.000
- Бензоила «Урал» — 1.460.000
- Холодильник «Атлант» — 1.800.000
- Кровать односпальная — 850.000
- Прихожая «Нарочанка-1» — 1.200.000
- Прихожая «Нарочанка-2» — 1.560.000
- Сахар-песок — 4.800.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кооператив «**БЫТОВИК**» производит ремонт легковых автомобилей всех видов, шиновку шин.

Районной киноvideосетью при транспортировке по району утеряны две части от кинофильма с кассетами. Нашедших

Хайбуллинскому РЭС АО «Башкирэнерго» срочно требуется автокрановщик.

ВАЗ-2106 1994 г. выпуска, пробег 27 тыс. км. Цена 25 млн. рублей.

мотоцикл «УРАЛ» 1994 года выпуска. Цена договорная.

Следующий номер газеты выйдет 28 декабря.

28 ДЕКАБРЯ в с. Акъяр возле рынка будет производиться распродажа сахара.

**БЛАГОДАРНОСТЬ**  
Выражаем искреннюю благодарность всем, кто организовал и участвовал в похоронах, разделив наше неутолимое горе в связи с кончиной после продолжительной болезни уроженца Каратамак Буздякского района, проживавшую в пос. Уфимск

Целинная сельская администрация выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда **ХАРИСОВА АНВАРА АБЗАЛОВИЧА** и разделяет горечь невозможной утраты.

Коллектив Хайбуллинской ветлаборатории выражает искреннее соболезнование лаборантке **Арысовой В. П.** по поводу смерти и разделяет горечь утраты.

Коллектив Бурibaевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти санитарки **КИРСАНОВОЙ ЕКАТЕРИНЫ ПАВЛОВНЫ** и разделяет горечь утраты.

Администрация и профком филиала Акъярской РУФИС выражает самые искренние соболезнования сортировщице **Кудабоевой Зифе Набиуллине** в связи со смертью

Правление колхоза им. Салавата, Акъюловская сельская администрация и совет ветеранов выражают соболезнование родным и близким по поводу кончины участника Великой Отечественной войны, ветерана труда

**АБДУЛЛИНА Фатхулла Янгалиевича** и разделяют горечь утраты.

РЕДАКТОР **А. Н. ГОЛУБЦОВ.** Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629. Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 17.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинный, 41. телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный за выпуск — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерские — 2-14-95. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.